

新华社记者  
赵娟 韩梁 张继业

青年是未来的希望。近年来,中一中亚合作深度广度不断拓展,诸多重要举措助力青年发展,推动民心相通,着眼长远未来。

复信在华学习的中亚留学生,寄语他们当好友谊使者和合作桥梁;关心和支持中哈办高校,拉紧青年一代交流互鉴、相知相亲的纽带;推动中国和中亚国家共建鲁班工坊,为更多中亚青年开启美好未来……习近平主席的重视和关怀,激励和鼓舞着青年群体为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体作出新的贡献,为中国中亚发展繁荣注入“青春力量”。

#### “这是习主席对我们的嘱托”

“习近平主席对我们说,要当好中国和中亚之间的友谊使者和合作桥梁,这是习主席对我们的嘱托,也是对我们的信任。”回忆起两年前收到习近平主席复信的情景,土库曼斯坦青年若贺曼仍然很激动。

2023年,正在中国石油大学(北京)攻读博士学位的若贺曼,与学校一些中亚留学生共同致信习近平主席。他们在信中讲述了自己在华留学生活情况,表达了努力学习、加强合作、为构建中国—中亚命运共同体贡献力量的决心。

“记得收到习主席复信的一刻,我和同学们都很激动!”若贺曼说。

2010年,若贺曼就在这所高校开启了留学生活,13年间,他先后完成了本科、硕士和博士阶段学习。收到习近平主席复信时,他正在一边准备毕业论文答辩,一边思索着毕业后的去向。

“中国同中亚国家的友好关系需要一代又一代有志、有为青年传承和发扬。你们是中国中亚关系的见证者、受益者,更是建设者和传播者。”习近平主席的亲切鼓励,坚定了若贺曼成为一名中国中亚文化使者的决心。

若贺曼选择留在了中国,成为中国石油大学(北京)国际教育学院的一名工作人员。“我要把自己的经验分享给来自中亚和其他国家的留学生,帮助他们了解中国、认识中国。”

“时刻在线”——若贺曼这样形容自己在国际教育学院近两年的工作。帮新来的留学生过语言关、解决生活困难,为学生排课、监考、整理成绩,在忙碌而充实的工作中,若贺曼见证了在华留学生的成长,对中国中亚的友好传承有了更深刻理解。

“在中国十几年的学习生活改变了我,塑造了我。”若贺曼说。

中国石油大学(北京)国际教育学院副院长于东海告诉记者,学校与中亚各国高校有着广泛合作,二十多年来累计培养中亚留学生2000余人次,在中国同中亚国家多领域合作交流中发挥积极作用。

6月正逢毕业季,另一名参与给习近平主席写信的学生木哈即将结束难忘的在华留学生活。8年来,从一句中文都不会说的预科学生,到成为一名中文流利的企业管理专业硕士研究生,木哈感慨“在中国的经历改变了我的人生”。

这位24岁的哈萨克斯坦青年对即将召开的第二届中国—中亚峰会充满期待;希望更多的中亚青年到中国学习交流,也盼望更多中国企业到中亚投资,“我愿意为这座‘友谊之桥’添砖加瓦”。

#### “成为哈中友谊的推动者”

近年来,伴随中国与中亚国家各领域合作的持续推进,“中文热”“中国热”在中亚国家不断升温。“我决定学习中文,因为中文是属于未来的语言。”正在北京语言大学哈萨克斯坦分校就读的叶拉瑟尔·穆赫塔鲁雷告诉记者。

2024年7月,习近平主席访问哈萨克斯坦期间,同哈总统托卡耶夫共同出席了北京语言大学哈萨克斯坦分校揭牌仪式。那一幕,让共建阿斯塔纳国际大学校长谢里克·伊尔萨利耶夫难以忘怀。

“两国元首的关心和重视对我们来说是一份沉甸甸的责任。”伊尔萨利耶夫对记者说。今年夏季,将有近

# 「当好友谊使者和合作桥梁」

——中国中亚共筑友好合作的青春纽带

百名学生完成语言课程学习,随后将参加汉语水平考试,并选择专业方向。

作为北京语言大学哈萨克斯坦分校首批学生,20岁的穆赫塔鲁雷已在语言预科班学习了近9个月的中文。他既体会了入门时的艰难,也日益感受到中国文化的博大精深,逐渐明确今后的人生志向。

“我遇到的第一个难点就是声调经常弄错。汉字数量这么多,要记清楚也非常困难。”穆赫塔鲁雷回忆说,他每天花一两个小时练习写字,利用各种机会和中国老师练习口语,“我感觉自己在一步步攻克难关”。

穆赫塔鲁雷打算未来从事国际商务翻译或进入外交领域工作。“每一个学习中文的人都可以成为哈中友谊的推动者。”

北京语言大学哈萨克斯坦分校的橱窗内展示着一份特殊珍藏:托卡耶夫总统在北京语言大学短期留学时学生卡的复制品。能和总统当校友,当地学生都很自豪。“托卡耶夫总统也曾在北京语言大学学习,这对我们来说有着特殊的意义。”就读语言预科班的阿林娜·阿比尔季诺娃说。

阿比尔季诺娃告诉记者,她热爱中国的茶文化,希望未来有机会前往中国学习工作。“当代中国能够给年轻人提供各种机遇,让我们自信地走向未来。”

#### “这样的实践机会对我们十分珍贵”

在位于吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的鲁班工坊,十几名当地学生正在实验室实训室里专注地按照老师的指导,操作使用测量仪器。这里是中亚地区最“年轻”的鲁班工坊,于去年10月正式揭牌。

去年7月,习近平主席在阿斯塔纳出席上海合作组织峰会期间会见吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫。习近平主席强调,双方要充分发挥吉尔吉斯斯坦中医药中心、中国文化中心、鲁班工坊等平台作用,培育更多中吉友好合作的接班人。

这家鲁班工坊由浙江水利水电学院与吉尔吉斯斯坦国立技术大学等联合建设,投入运行半年多来,已有4000多名学生在这里接受技术培训。

吉尔吉斯斯坦鲁班工坊负责人阿克尔别克·奇梅罗夫告诉记者,当地在水利水电工程、电气工程、道路与桥梁工程等领域存在巨大的工程技术人员缺口,而水电站、公路等基础设施建设正在大量开展,中吉乌铁路也已开工建设。“为了参与这些项目,加强与中国企业的合作,我们的专家和青年一代必须掌握现代技术和标准。”

“我们在这里能学习使用最新的数字化测绘仪器,还能学习无人机知识,这些对我们来说都很新鲜。”吉尔吉斯斯坦国立技术大学测绘专业大二学生埃尔博尔·阿雷别克·乌卢说,先进的实验设备增添了鲁班工坊的吸引力,“这样的实践机会对我们十分珍贵”。

习近平主席一直关心和支持中国同中亚国家共建鲁班工坊。2023年5月,习近平主席在首届中国—中亚峰会上专门提到,“在中亚国家设立更多鲁班工坊”。如今,塔吉克斯坦鲁班工坊已运营超过两年,哈萨克斯坦第二座鲁班工坊正在筹备,乌兹别克斯坦鲁班工坊也已于去年揭牌……鲁班工坊在中亚国家全面推进,为当地经济社会发展和现代化建设培养急需人才。

东哈萨克斯坦技术大学和天津职业大学共建的鲁班工坊自2023年12月开始运行,是哈萨克斯坦首个鲁班工坊。近年来,中国汽车品牌在哈萨克斯坦广受欢迎。哈方考虑到未来对汽车制造、维修和保养等技术人才的大量需求,选择将汽车相关专业作为这家鲁班工坊的办学重点。

“鲁班工坊提供理论与实践相结合的学习模式,十分可贵。”东哈萨克斯坦技术大学鲁班工坊负责人阿纳索尔·梅拉舍夫说,“学生在理论学习阶段就开始参与实践操作,学习效率大幅提升,教学效果很好。”

“鲁班工坊是非常有前景的合作项目。”硕士二年级学生伊利亚斯·伊萨卡诺夫说,“通过在这里的学习,我接触到更多汽车行业的新技术,希望将来能用自身所学帮助更多的人。”

(新华社阿斯塔纳6月14日电)

## 多维度赋能,中非经贸绘就合作新图景

新华社记者  
邹多为 刘芳洲 张玉洁

第四届中国—非洲经贸博览会正在湖南长沙火热进行。当农食产品、美妆服饰、珠宝玉石等非洲特色产品漂洋过海,与日用百货、工程机械、医疗器械等国产好物齐聚一堂,各界人士围绕“中非共行,逐梦现代化”共商合作机遇,中国和非洲,远隔万里的两片发展热土多维度发力,携手共绘互利共赢新图景。

“非洲的好东西太多,我已经下了5种商品的订单。”徜徉于非洲商品馆,长沙从事食品贸易的刘先生先后看上了埃塞俄比亚咖啡豆、肯尼亚红茶等商品。“如今越来越多中国老百姓喜欢上非洲商品,这些商品在国内消费市场很有前景。”他说。

位于长沙国际会展中心的主场馆,展览面积达10万平方米,4700多家中外企业通过图文、视频、实物沙盘、数字多媒体等形式,集中展览展示了农产品、工程机械、电子产品、工艺品等类别的商品。与此同时,30余场专题经贸活动与论坛聚焦中非产业链合作、基础设施合作、绿色矿

一项目项代表性合作成果,正为双方迈向未来、挖掘合作新机遇奠定坚实基础。

“这款起重机有哪些新功能?”“可以给我一份图册吗?”手拿刚刚租借到的科大讯飞翻译机,一位尼日利亚采购商在展区内对着翻译机屏幕用英语高声询问、与展商开启无障碍交流。“来到现场,我深刻体会到中国在绿色农业、数字经济等领域的快速发展,希望非洲大陆挖掘自身潜力、深化合作交流,加快经济社会发展和现代化进程。”这位采购商说。

重庆欧偌医疗科技有限公司展台前,四款医疗设备和基础设施建设设备已经收获了不少订单意向。公司董事长梁志忠说:“这是公司首次参加中非经贸博览会,我们的产品也凭借高性价比受到非洲市场的青睐,未来我们将努力和非洲伙伴一道,持续推进高质量共建‘一带一路’,将更多优质的中国产品设备销往非洲国家。”

在博览会期间举办的中非基础设施合作交流活动上,围绕绿色低碳、数字化等新技术和先进机械设备,中非38家单位签署28项合同,总金额达52.7亿美元,涵盖交通、物流、能源、金融合作等诸多领域。

突尼斯采购商卡里姆·沃恩斯表示,很多中国的高科技产品在非洲很受欢迎,数字经济等新业态也在非洲出现,这些都是中非经贸新的合作方向,希望能够通过中非博览会把中国先进的科技产品和新业态引到非洲来。

搭建交流平台,推动合作升级。如今,依托中非经贸博览会搭建的多元平台,我国不断加快对非经贸往来。

“非洲好物”主题直播间里,非洲友人热情推荐本国特色产品,联动跨境电商平台线上销售;中非产业链合作交流活动上,中非产业园区代表、贸易采购商、跨境电商平台负责人等,聚焦产业协同、园区共建等展开深度洽谈……本次博览会期间,更多新模式、新举措共同促进产业升级。

尽快注册一个中国电商平台的账户是来自赞比亚的创业者娜娅·奇帕拉贝拉的迫切心愿。“我带来的都是赞比亚女性设计师手工制作的首饰,很多顾客都来咨询是否可以在网上平台买到,所以我很想开辟这个渠道。”奇帕拉贝拉说。

中非友谊跨越山海,经贸合作潮涌湘江。借助中非经贸博览会展现的新气象、带来的新机遇、搭建的新平台,中非经贸高质量发展的强劲力量汇集而成势,将携手迎来更加美好的明天。

(据新华社长沙6月14日电)

## 酒泉市肃州区检察院多举措打击跨境网络赌博犯罪

近年来,跨境网络赌博犯罪严重扰乱金融秩序,损害群众利益。肃州区检察院聚焦“严惩犯罪、协同治理、标本兼治”目标,创新构建“全链条打击、全方位协同、多维度预防”工作体系,有力打击跨境赌博违法犯罪,提升治理效能。

一是突出专业导向,依法办案,严打跨境赌博犯罪。靠前指导,夯实案件基础,与公安机关建立健全跨境涉赌犯罪案件提前介入工作机制,引导公安机关全面收集证据;靶向施策,强化追赃挽损,与公安、法院等部门进行对接,准确界定涉案账户类型和涉案款物性质,加大查封、追缴力度;强化监督,提升打击质效,自主创建跨境开设赌场类案监督模型,通过数据碰撞发现并依法追加遗漏犯罪嫌疑人。

二是深化协作配合,凝聚合力,构建协同治理格局。强化跨部门配合,与公安、法院建立常态化工作联系机制,对跨境涉赌犯罪案件的办理统一认识,形成从严从快的打击合力;深化跨层级协同,对重大跨境网络赌博案件请示汇报,依托上级部门技术资源支持,破解取证困难等瓶颈问题;拓展跨区域联动,加强与异地检察机关的沟通交流、信息共享,打破地域壁垒,提高办案效率。

三是加强预防治理,营造氛围,筑牢全民反赌防线。依托“两微一端”新媒体矩阵,开展“案例释法”专题普法,通过剖析涉赌典型案例,引导公众自觉抵制赌博陋习;选派检察官定期深入社区、乡镇、集市,通过网格普法讲座、发放宣传资料等方式,点对点开展普法宣传,让赌博违法犯罪无生长之壤;结合“禁赌宣传月”等时间节点,组织干警深入人员密集场所开展沉浸式普法宣传,不断营造全民禁赌的良好氛围。

(李彤)

## 推动中国—中亚航船乘风破浪、勇毅前行

(接1版)他说,相信第二届峰会将成为构建中国—中亚命运共同体道路上的“又一个里程碑”,期待习近平主席此行推动中亚国家与中国进一步深化各领域共识。

“中国—中亚峰会开启区域合作黄

金时代。”塔吉克斯坦阿维斯通通讯社说,两年来中国与中亚五国以远见卓识

和务实行动,共同勾勒出互利共赢合作的

绚丽图景,在阿斯塔纳举行的第二届峰

会更蕴含着六国深化命运共同体建设的

战略愿景。

哈萨克斯坦“一带一路”专家俱乐

部主席布拉特·苏丹诺夫说,当前国际形

势变乱交织,中亚五国与中国走出一条

睦邻友好、团结协作的新路,为地区和平

不断注入稳定力量,期待习近平主席此行

进一步深化双方政治互信,把中国—中亚

合作提升到新高度。

哈萨克斯坦“一带一路”专家俱乐

部主席布拉特·苏丹诺夫说,当前国际形